

全过程人民民主很真实

本报特邀评论员 刘晓庄

全过程人民民主兼顾各方利益，深深扎根于每一个人的生活，由此真实地表现为真有用、真管用的真正民主



习近平总书记指出，“在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在‘两个一百年奋斗目标’历史交汇的关键节点，在全党集中开展党史学习教育，正当其时，十分必要”。中国特色社会主义参政党接受中国共产党的领导、同中国共产党通力合作，因此加强对中共党史的学习教育是一项重要的政治任务，也是一种光荣的政治责任，更是一种朴素的情感自觉。要自觉把中国共产党的历史学习好，把中国共产党的成功经验传承好、发扬好，从中国共产党的百年伟大奋斗历程中汲取继续携手前进的智慧和力量。

历史和实践充分证明，马克思主义是多党合作的成事之钥。习近平总书记强调，“我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史”。回望过去奋斗路，正是因为中国共产党始终把马克思主义作为认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器，才把自身锻造成为一支无往不胜的无产阶级铁军，始终把握时代脉搏、走在时代前列。中共十八大以来党和国家事业取得的辉煌成就，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的指引。民主党派要自觉用马克思主义的立场、观点、方法分析解决现实问题，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在中共党史学习教育中进一步感悟思想伟力。

历史和实践充分证明，中国共产党的领导是多党合作的稳固之基。“党政军民学、东西南北中，党是领导一切的，是最高政治领导力量，各个领域、各个方面都必须自觉坚持党的领导”。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。毛泽东指出，“有两种团结是绝对必要的：一种是党内的团结，一种是党同人民的团结。这些就是战胜艰难环境的无价之宝，全党同志必须珍爱这两个无价之宝”。作为中国特色社会主义参政党，要想更好地体现本质，更好地发挥优势，就必须要坚持中国共产党领导，必须紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，这是最根本的政治要求。要坚定政治立场、坚持政治方向，坚守政治原则，做到政治上同心、情感上认同、行动上同步，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，不断夯实多党合作共同思想政治基础。

历史和实践充分证明，中国特色社会主义是多党合作的必由之路。习近平总书记深刻指出，中国特色社会主义道路是当代中国大踏步赶上时代、引领时代发展的康庄大道，必须毫不动摇走下去。“道路决定命运，找到一条正确道路是多么不容易。中国

向携手合作要未来。应对全球性挑战极为关键和重要的组成部分就是国际合作。正如习近平总书记所言，履行碳达峰、碳中和目标承诺，需要付出极为艰巨的努力。这种极为艰巨的努力，必须全球合作。现在所有的国际会议没有一个不谈气候，所有的国际合作没有一个落下气候合作。应对气候变化、实现碳中和刻不容缓，世界上没有任何一个国家或者任何个人，可以独自实现碳中和的目标，必须朝着构建人类命运共同体的方向前行、互联互通、携手应对。

向全民行动要未来。碳达峰和碳中和，是国家意志，离不开人民支持。树立全面意识，展开全民行动，我们每一个人都责无旁贷。从理念到行动的转变，绝非易事，也绝非一时。道行且长，行则将至。让我们积极投身其中，从身边做起，尊重自然、顺应自然、保护自然，倡导绿色低碳生活方式，做生态文明的践行者，为幸福中国、宜居人生做实事，构建人与自然生命共同体。

（作者系全国政协常委，民建中央副主席，上海市政协副主席，民建上海市委主委）

坚守合作初心 筑梦伟大时代

司马红

特色社会主义不是从天上掉下来的，是党和人民历尽千辛万苦、付出各种代价取得的根本成就”。参政党与中国共产党携手奋进，正道而行。坚持走中国特色社会主义道路是责任、是义务、是本分，要引导广大会员把爱党、爱国、爱会的情感认识统一起来，围绕党政所需、群众所盼、自身所长积极建言践行，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，更好为新时代坚持和发展中国特色社会主义凝心聚力。

历史和实践充分证明，团结奋斗的初心使命是多党合作的永续之方。回望历史，民主党派与中国共产党的“合作初心”令人动容：无论是坚决拥护中国共产党领导、坚定不移走中国特色社会主义道路的政治抉择，还是爱国进步、追求真理、民主团结的思想传统，抑或是心怀天下、奔走国是的道义担当，都绽放着独特的时代光芒。

百年征程展初心，奋楫扬帆启新程。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要按照“四新”“三好”要求，传承初心之志，筑牢同心之基，努力建设“讲政治、识大局、严要求、善履职”的中国特色社会主义参政党，与中国共产党携手奋进、勇毅前行，共同谱写多党合作事业新篇章。

（作者系全国政协委员，民建北京市委主委）

不要让家长职务信息 干扰教育公平

李健

近日，有网友在人民网“领导留言板”反映称，学生入学时，很多学校要求填写学生父母、祖父母工作单位和职务等信息，该信息可能造成教师在教学工作中的不公平现象，希望教育部门，不收家长职务信息，只登记父母基本信息即可。对此，北京市教委日前回应称，正在研究取消父母职务信息的收集。

多年来，对于学校该不该收集家长职务信息，社会上一直存在争议。从助学的角度来看，赞同者认为，收集家长职务信息的确有助于学校对贫困家庭的孩子实行帮扶，一些助学的好资源不会被浑水摸鱼者“截胡”，急需助学的孩子也不会失去求学的机会。反对者则认为，不收家长职务信息，学校和教师照样可以对贫困生进行“精准”帮扶。如今，不少大中小学就是通过学生在投消费的大数据分析，在成千上万的学生中筛选出家庭经济困难的学生，并将助学款打到贫困生的账户上。就算没有大数据分析，教师也可以通过传统的家访、“不看吃的看穿的”方式，识别出需要帮扶的贫困生。

从教育的角度说，赞同者认为，家庭对于孩子成长的影响熏陶不可小视，收集家长信息有利于因材施教。但并非出身于医生、教师或高级知识分子等家庭的孩子，学习能力一定会

权；中国苏维埃宪法规定：“苏维埃全部政权是属于工人、农民、红军兵士及一切劳苦民众的”；边区政权实行“三三制”，让群众百姓都有说话、办事的权利；第一届全国政协会议上，在热烈的协商讨论中通过《共同纲领》、两部《组织法》、国号、国歌、国旗、国歌……百年艰难探索，中国共产党人找到了一条“民主新路”；百年历史画卷，展现出中国式全过程民主的生动实践。

反观当下西方形形色色的民主理论及其制度设计，越来越将神圣的民主等同或局限于过程中的选举。选举时漫天许诺、热闹非凡，选举后无人过问、冷冷清清，“党争纷争、相互倾轧”，民主演变为各个利益集团争权夺利的幌子和工具。“人民只有投票的权利而没有广泛参与的权利，人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期。”推推搡搡的“一次性民主”、吵吵嚷嚷的“即用即弃型民主”、尽管管造出“丰富多彩”的民主政治生活表象，然而总是朦朦胧胧让人看不明白，充其量只是舞台表演式走过场、做虚功的“民主形式主义”的政治闹剧。

“待入尘寰，与众悲欢，始信丛中另有天。”立足于中国文化和中国国情的全过程人民民主，赓续了真实的为民情怀，超越了西方奉行的那种

“阶段性”“间歇性”民主行为。站在中国式民主的宏大政治舞台上，人民群众是永恒的历史创造者，是当仁不让的历史主角。“江山就是人民，人民就是江山。”人民至上，坚持人民主体地位，把人民放在心中的最高位置，既实现公众“众意”，又实现国家“公益”。唯有凝聚社会各界智慧和力量，调动社会各方面积极性，才能深切感受广大人民群众对民主所怀有的那份虔敬与渴求，真切感悟扑面而来的民主新风与热情执着。

在中国式全过程人民民主制度环境中，浸透着“大道之行，天下为公”的理念追求，包括“选贤举能”的基本要求，富含选举后“讲信修睦”的求同存异与真诚合作，充分体现了“美美与共，天下大同”的崇高境界。以满足广大人民群众的愿望为依归，激发蕴藏在人民群众中的创造力，让他们亲身参与到民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主评议和民主监督等过程之中，而不是将重大问题交由服务不同利益的政治势力任其争执、互相撕裂。全过程人民民主兼顾各方利益，深深扎根于每一个人的生活，由此真实地表现为真有用、真管用的真正民主。

以中国共产党的领导为根本政治保证，协商民主始终以其特有形式深深嵌入中国特色社会主义民主政治，坚持有

事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，画出最大同心圆，这是人民民主的真谛。同样，这也是全过程人民民主的真实效果。民主的良治不能变成“个人秀”或“独角戏”，公众参与民主全过程，各个环节彼此贯通、紧紧相扣，从而全过程保障人民的知情权、参与权、表达权、监督权。从这个视角而言，中国式全过程人民民主践行社会主义民主的初心使命和责任担当，实现让人民群众过上美好生活的目标，“不啻大旱之望云霓”，是人类政治文明对民主的新认知、新探索。

人民政协作为专门协商机构，其根本要义在于通过建立健全提案、会议、座谈、论证、听证、公示、评估、咨询、网络等多种协商方式，大力推动和促进“发展全过程人民民主”。把协商民主贯穿于委员履行职能的全过程，就是要在把握协商规律的基础上，切实加强制度建设，不断提高政协协商民主制度化、规范化、程序化水平，扩大民主范围、丰富民主形式、拓宽民主渠道，不断提高协商民主的科学性和实效性。各级政协委员应当努力用自己卓越的实际行动，展示政协的真实作为，彰显政协的真实品格，向世人讲述好中国式全过程人民民主的精彩故事。

（作者系全国政协常委，江西省政协副主席、民盟江西省委主委）

聚焦双碳目标 塑造共同未来

周汉民



7月6日，习近平总书记在中国共产党与世界政党领导人峰会上发表题为《加强政党合作 共谋人民幸福》的主旨讲话，指出中国将为履行碳达峰、碳中和目标承诺付出极其艰巨的努力，为全球应对气候变化作出更大贡献。

2030年碳达峰、2060年碳中和，中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用的时间，对中华民族而言这一挑战极为严峻。为了实现碳达峰、碳中和这一宏伟目标，我们必须认真考量三个背景条件和现实挑战。

第一是中国经济发展的阶段。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上宣布在中华大地上全面建成了小康社会，我国历史性地解决了绝对贫困问题，这是实现第一个百年目标最重要的标志。中国经济改革开放43年的沧桑巨变，全世界没有任何一个民族和国家可以比拟。2020年，中国经济的增长已经超过了100万亿元人民币，但是人均国民收入刚刚超过1万美元，我们还是一个发展中国家。因此，我国第二个百年目标是设定两个十五年，到2035年中国要基本建成社会主义现代化国家，到2050年全面建成社会主义现代化强国，这一强国的目标就是富强、民主、文明、和谐、美丽，其中第五个目标“美丽”，自然也包含生态优先、绿色低碳。

要达到这一目标，首先还是要发

展经济，我国要迈向发达国家行列，就必须继续加速发展。与此同时，我们必须完成一个重要命题，经济发展要与低碳发展联系起来。2020年中国经济的总量占世界的比重约为17%，但能源消费是世界能源消费总量的25%，中国的二氧化碳排放约为104亿吨，占世界总排放的30%。2030年前碳达峰，意味着我国的排放必须严格控制，在每年不超过1.5%。我们的经济要保持中高速增长，持续增长，但碳排放必须严格控制，急速下降。

第二是能源结构。2020年，中国的化石能源占能源消费的总量85%，其中煤炭消费占57.7%，发电占比62%。我国能源结构是以高碳的化石能源为主，也就是高碳能源结构，减碳压力巨大。而要实现碳中和，化石能源和非化石能源的消费比例要达到1:9左右，这也被称为“一九定律”。因此中国必须加快能源结构转型，建立清洁低碳能源体系，持之以恒减少化石能源消费。

第三是工业结构。今天中国的工业结构还是以重化工工业为重点，无论是钢铁还是煤炭，无论是水泥还是电解铝，中国的制造和消费都是世界第一，这同样对我们构成极大的压力。由此，中国的化石能源结构要作重大的转变，中国的产业结构必须进行持续不断的结构性改革，才能实现高质量发展。

迈入新时代，气候变局也是百年未有之大变局中极为重要的组成部分。何以解忧，唯有改革。从三个方面持续努力，久久为功。

向科技创新要未来。今天，新一

养老产业要留住人才不能只靠情怀

吴学安



在北京一家医养结合机构做了4年治疗师后，“90后”河北省女孩李阿花决定转行，告别自己服务了好几年的老人，离开自己热爱的康复专业。另一边，山东省女孩张欣因无法帮失去自理能力的母亲找到一家价位适中、有专业医护团队的养老机构而自责不已。

人才缺失，让养老这一“朝阳产业”发展动力不足。虽说眼下许多高职院校陆续开设养老相关专业，但真正从事养老服务行业的寥寥无几。据

统计，投身养老产业的毕业生第一年流失率为40%到50%，第二年为60%到70%，第三年为80%到90%以上。究其原因，一方面是社会对养老服务认可度有待提高，另一方面是行业没有探索出合适的商业模式，“伺候人”的行业留住年轻人太难。

养老行业不仅仅只是照顾老年人那么简单，它不但需要专业的护理知识、医药知识，甚至还需要心理学知识等等。要吸纳更多年轻人加入养老行业，除了中高级职业院校加快对养老专业人才的培养，为养老行业输送更多专业型人才之外，更加重要的，则是改善养老从业人员的福利待遇，拓展他们的成长和发展空间。如养老

机构与医疗卫生机构开展多种形式的签约合作。这不仅吸引了一批高素质的医学人才参与到养老事业中，还将养老服务的范畴扩大至保健诊疗、护理康复、安宁疗护、心理精神支持等各方面，为年轻从业者创造出更大的提升空间。

养老产业是最需要专业人才，也最需要年轻人的行业。让养老成为一项朝阳产业，而这一产业要想得到积极、健康的发展，就离不开年轻人的加入。这就需要切实提高养老行业的社会认同度，提高从业人员的薪酬水平，拓展晋升空间，让养老服务业真正成为青年人才引得来、留得住、干得好的一片沃土。



新闻事件：消费者已经买了平台会员不再另外花钱购买超前点播，或者只想为一部剧花钱但也不想充值成会员，目前都办不到。上海市消保委近日点名批评腾讯视频通过超前点播《扫黑风暴》搞捆绑销售，漠视消费者权益。

点评：各大平台依旧热衷于搞超前点播，无非是希望通过这种新的商业模式打开盈利新渠道。平台变着花样的变现操作，确实可以收获短期利益，但这种伤害消费者感情的短视行为，最终有可能失去广大用户的信任。

新闻事件：继今年6月15日，中央网信办开展为期2个月的“清朗·‘饭圈’乱象整治”专项行动之后，8月27日，中央网信办又发布了《关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知》，进一步推进“饭圈”治理。这次推出10方面的措施，重在从机制上切断“饭圈”乱象产生的原因、斩断操纵粉丝的黑手。

点评：对资本操控的这种畸形文化要“釜底抽薪”。整治“饭圈”乱象，治理应当长效化。

新闻事件：国家网信办近日发布《互联网信息服务算法推荐管理规定（征求意见稿）》，明确提出不得实施流量造假、控制热搜等影响网络舆论；外卖及网约车平台对劳动者、消费者的双重算法规范，保证劳动者算法的公正透明，抵制算法对消费者“大数据杀熟”等。

点评：希望相关规定能给算法推荐服务戴上“紧箍咒”。让各种算法更好地服务人，而不是算计人。

新闻事件：近日，最高人民法院、人力资源和社会保障部联合向社会公开发布十件超时加班典型案例，明确“996”和“007”的工作制度是违法的，进一步明确工时及加班工资法律适用标准。

点评：消除“996”“007”，需要员工有法律意识维护自身权益和企业规范化管理，二者缺一不可。

新闻事件：近日，中央财办副主任韩文秀表示，要鼓励勤劳致富、创新致富，鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人，允许一部分人先富起来，先富带后富、帮后富，不搞“杀富济贫”。

点评：共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。只有准确把握共同富裕的内涵与要求，才能朝着这一目标努力迈进。

（本期点评：王慧峰）